
Atti Parlamentari — 15120 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I U — - l a SESSIONE — DISCISSIONI ~ —- 2a TORNATA DEL 2 GIUGN0 1911 

Sono certo che l 'onorevole in te r rogan te 
sa rà sodis fa t to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Montemar -
t in i ha faco l tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

M O N T E MAR T I N I . Ringrazio l ' onore -
vole sot tosegretar io di S ta to e mi dichiaro 
sodisfat to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
degli onorevoli Bignami e Patr iz i , ai minis t r i 
dei lavori pubblici e di agr icol tura , indus t r ia 
e commercio, « per sapere, se, ad imitazione 
di diverse nazioni s t raniere e aderendo al 
desiderio più vol te espresso dalla Camera 
i ta l iana di commercio in Londra , non cre-
dano conveniente di procedere al l ' is t i tuzione 
in quella c i t tà di una bene organizzata agen-
zia ufficiale delle ferrovie dello S ta to e dei 
servizi mar i t t imi , alla quale facciano capo i 
più vitali interessi collegati col l ' industr ia 
dei forestieri in I t a l i a ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r i spondere . 

D E SETA, sotto segretario di Stato per i 
lavori pubblici. L 'Amminis t raz ione delle fer-
rovie dello S ta to p r o v v e d e alla vendi ta dei 
biglietti a mezzo della d i t t a Cook e della 
Compagnia dei Vagons- l i ts a Londra . U n a 
d i t t a i ta l iana , che ha un 'agenz ia viaggia-
tor i in Londra , ha f a t t o d o m a n d a di po t e r 
avere la v e n d i t a dei bigliett i e p rovvedere 
ai r appor t i necessari f r a i due S ta t i per 
quan to r iguarda il servizio dei viaggi. 

Sono in corso t r a t t a t i v e con essa: però 
in ogni modo deve dichiararsi che l ' impian to 
di un 'agenzia da gestire d i r e t t a m e n t e da l le 
ferrovie di S ta to i ta l iane non si ravvisa 
conveniente, p a r c h i la spesa non compen-
serebbe l 'u t i le che se ne po t rebbe r icavare . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole B ignami h a 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

B I G N A M I . Ringraz io l 'onorevole so t to-
segretario di S ta to pet i lavori pubblici 
della r isposta che mi ha d a t o ; mi dispiace 
però di non po te rmene dichiarare sodi-
s f a t to . 

Da circa cinque anni la Camera di com-
mercio di Londra , appoggiata a a nche da l 
nostro Ministero degli esteri, fa p ra t i che 
presso le ferrovie dello S t a to per fare isti-
tuire in quella ci t tà, alla quale converge la 
gente d 'ogni paese, un ufficio speciale di 
vendi ta dei nostri biglietti, ufficio che do-
vrebbe essere specialmente di in formazion i 
e di reclame. 

So che t a n t o l 'agenzia Cook come al tre 
vendono i nostri biglietti ; ma desidererei 
che l ' I ta l ia facesse quan to h a n n o f a t t o quelle 

a l t re nazioni che hanno interessi fort issimi 
collegati con l ' indust r ia dei forestieri . De-
sidererei, cioè, che seguendo l 'esempio del-
l 'Aus t r ia , della F ranc i a , della Svizzera, del 
Belgio ed anche di società pr ivate , come la 
Paris-Lyon-M éditérranée, fosse is t i tu i to uno 
speciale ufficio di informazioni e di réclame 
per porre in evidenza q u a n t o di bello vi è 
in I ta l ia , per cercare di a t t i r a re verso il 
nostro paese t u t t i quei forest ier i che ora si 
dirigono a l t rove anche per mancanza di un 
ufficio, che non faccia che gli interessi d ' I t a -
lia, smentisca le notizie false, dia informa-
zioni sulle combinazioni di certi nostr i viag-
gi in tern i e via dicendo. 

Quando si pensa a quan to f anno t u t t e 
le al t re nazioni, per esempio l 'Austr ia , che 
sussidia con 800,000 corone l 'associazione 
dei forest ieri , la F ranc ia che h a creato una 
direzione speciale, della quale fanno p a r t e 
funzionar i di diversi Minister i per poter ap-
poggiare e sussidiare in t u t t i i modi il mo-
vimento dei forestieri , t r ovo che l ' I t a l i a fa 
t roppo poco, ment re sa rebbe suo evidente 
g rande interesse di incoraggiare la massima 
e la più na tu ra le delle nostre indust r ie . 

Quindi, men t re ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to della sua cortese ri-
sposta, vorre i pregarlo di s tudiare , anche 
insieme con la direzione delle ferrovie di 
Sta to , la quest ione. E perciò conver t i rò la 
mia interrogazione in interpel lanza, cer to 
che in u n a prossima occasione si mostrerà 
favorevole alla mia proposta . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
dell 'onorevole Casolini, al ministro dell 'in-
terno « per conoscere se non stimi oppor-
tuno di dare con urgenza disposizioni per 
l ' imminente campagna an t imalar ica in Ca-
labria, in vis ta delle circostanze meteorolo-
giche, che aggravano le condizioni della 
pubblica salute ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Non so se l 'onorevole Casolini fosse 
presente a l lorquando, giorni or sono, risposi 
ad una in terpel lanza d i r e t t ami da un a l t ro 
collega su a rgomento se non identico, al-
meno analogo. 

Dichiarai allora in modo esplicito che la 
Direzione ge lerale della sani tà pubbl ica 
aveva da to ordini precisi, perchè si iniziasse 
una severa lo t ta cont ro la malar ia in quelle 
Provincie che ne sono disgraz ia tam n t e in-
fe t te . Questi ordini sono s ta t i confe rmat i 
t an to rappor to alla regione calabrese q u a n t o 
rappor to ad al t re regioni del Regno. 


